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Со нет — найбільш по ши ре ний жанр світо вої ка -
нонічної по езії. Уп ро довж своєї історії він за знав чи ма -
лих змін у формі та змісті і став од ним із кри теріїв по -
етич ної май стер ності. Про те в шкільній прак тиці
со не ту досі не приділя ло ся на леж ної ува ги. Це по яс -
нюється, оче вид но, і складністю цієї по етич ної фор ми
для вив чен ня в школі, і тим, що в ме то диці літе ра ту ри
проб ле ма со не та за ли шається все ще не до стат ньо
роз роб ле ною. По оди нокі вкрап лен ня відо мо стей про
со нет у шкільних про гра мах з літе ра ту ри не да ють учи -
те леві мож ли вості сфор му ва ти в учнів більш'менш
чітке по нят тя про цей "ви со кий" по етич ний жанр. 

На до лу жи ти цю про га ли ну по кли ка ний курс за ви бо -
ром "Со нет в історії ук раїнської та світо вої літе ра ту ри",
спря мо ва ний на більш до клад не оз най ом лен ня стар -
шок лас ників із со не том як жа н ром та йо го національ ни -
ми різно ви да ми. Нав чан ня за цим кур сом спри я ти ме
роз ши рен ню і по глиб лен ню чи тацьких ком пе тенцій учнів
10—11'х класів, зо к ре ма їхньої здат ності до по вноцінно -
го сприй нят тя по езії у кон тексті ду хов них цінно с тей
національ ної і світо вої ху дож ньої куль ту ри, го тов ності до
са мостійно го спілку ван ня із тво ром ми с тец тва, до
діало гу з ав то ром че рез текст, а та кож до за своєння че -
рез пред мет літе ра ту ри уяв лень про полікуль турність
світу. Са ме ці ком пе тенції не обхідні для успішної
соціокуль тур ної адап тації стар шок лас ників.

Та ким чи ном, од ним із ос нов них ас пектів оз най ом -
лен ня учнів із со не том є соціокуль тур ний. Це оз на чає,
що вив чен ня со не та у стар ших кла сах має відбу ва ти ся
в ши ро ко му куль тур но'істо рич но му кон тексті, із за лу -
чен ням міжпред мет них і міжліте ра тур них зв'язків. 

У статті по да но ек с пе ри мен таль ний ма теріал з
ви'вчен ня со нетів М. Рильсько го на за нят тях но во го
спец кур су "Со нет в історії ук раїнської та світо вої літе ра -
ту ри".

Про по но ва ний нав чаль ний ма теріал за те мою
"Соне ти М. Рильсько го" роз ра хо ва ний на 2 го ди ни. Його
те о ре тич ну ча с ти ну мо же бу ти вик ла де но у формі
шкільної лекції чи за своєно у про цесі ев ри с тич ної бесіди
(1 год.), а прак тич ну — аналіз со нетів — про ве де но як
гру по ву твор чу ро бо ту (1 год.). Ме та цих за нять:

1) ак тивізу ва ти пізна валь ну діяльність учнів, за лу -
чив ши їх до твор чої по шу ко вої ро бо ти, про бу джу ю чи
інте рес до по езії М. Рильсько го;

2) фор му ва ти на вич ки са мостійно го аналізу тек с ту,
вміння вис лов лю ва ти своє став лен ня до про чи та но го; 

3) спри я ти ви хо ван ню ви со ких ес те тич них і етич -

них по чуттів, іде алів кра си і гар монії. 
Го ту ю чи ма теріал для шкільної лекції (чи евристич -

ної бесіди), слід ак цен ту ва ти на кількох важ ли вих мо -
мен тах твор чості Мак си ма Рильсько го. Най важ ливіші з
них — не пе ре вер ше ний хист гра нос ло ва і за хоп леність
творчістю ве ли ких по етів ми ну ло го. Потрібно бу ло ма -
ти не аби я ку мужність, щоб пи са ти ніжну ліри ку і су ворі
со не ти та ок та ви на той час. За свою при хильність до
ви со ко го, кла сич но го ми с тец тва Мак сим Та дей о вич
відбув ув'яз нен ня. 

Вар то за зна чи ти та кож, що Рильський мав та лант
імпровіза то ра й чу до во грав на ро ялі, нав чив шись цьо -
го у ве ли ко го ук раїнсько го ком по зи то ра Ми ко ли Ли -
сен ка. Ма буть, са ме цим по яс нюється особ ли ва
ніжність, чи с то та, ме лодійність йо го ліри ки. Крім то го,
йо го віршам при та ман не ба гат ство мо тивів. До тра -
диційних мо тивів ук раїнської по езії він до лу чив мо ти ви
ан тич ної та західноєвро пейської ліри ки, а пізніше — із
су час но го жит тя та йо го ре алій. Вірші М. Рильсько го
ба гаті на літе ра турні та філо софські ремінісценції,
звер тан ня до зем них людських по чуттів, гли би ни
людських пе ре жи вань. По етич не сло во в ньо го на сна -
же не зо се ре дже ною дум кою, енергією, відтво ре не в
кла сич но про зо рих і гар монійно ви ва же них фор мах.
Ніко ли на до го ду ча су Рильський не зміню вав сво го
став лен ня до кла сич но го ро зуміння май стер ності по -
ета, не зби ва в ся на манівці відвер то го псев до но ва тор -
ства, а вба чав свій шлях у вірності по етичній кла сичній
тра диції. Са ме зав дя ки Рильсько му та не ок ла си кам ук -
раїнська по езія зрівня ла ся із західноєвро пейською у
ви ко ри с танні най складніших форм вірша — тер ци ни,
ок та ви, со не та, різних ме т рич них за собів — від гек за -
ме т ра до верлібра. 

Особ ли вою май стерністю вирізня ють ся со не ти
Рильсько го, в яких він не мов ви го с т рю вав свою
творчість. Він був ве ли ким май стром со не та, фор ма
яко го ви ма га ла ла конічності, су во рої дис ципліни,
гра нич ної стис лості дум ки і сло ва, що, зви чай но, у ча -
си, ко ли процвіта ло ре во люційне псев до но ва тор ство,
за сно ва не на фаль ши вих іде о логічних гас лах 20'х
років, вик ли ка ло не ро зуміння, осуд "ре во люційних"
те о ре тиків літе ра ту ри. Хто не зни щу вав кла сич ної
фор ми, дум ки, са мої при ро ди по етич но го сло ва, той
ого ло шу ва в ся ре т ро гра дом, а зго дом і во ро гом на ро -
ду, як це й тра пи лось з по етом. У 1920'х ро ках
Рильський на ле жав до ми с тецько го уг ру по ван ня "не -
ок ла сиків", пе ресліду ва но го офіційною кри ти кою за
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де ка дент ство, відірваність від по треб соціалістич но го
жит тя. 1931 ро ку Рильсько го за аре ш то вує НКВД, і він
май же рік про сидів у київській Лук'янівській тюрмі.
Йо го то ва риші'не ок ла си ки Д.За гул, М.Драй'Хма ра,
П.Фи ли по вич, М.Зе ров бу ли ре п ре со вані й за ги ну ли
в конц та бо рах. 

На го ло си мо, що Рильський усе своє жит тя твер до
відсто ю вав най го ловніший прин цип справжньо го ми с -
тец тва — вірність кла сич ним зраз кам. У про грам но му
"Со неті", який увійшов до збірки "Тро ян ди й ви но град"
(1957), всту па ю чи в су пер еч ку з А. Ма лиш ком ("…Со -
не ти куці — нікчо му"), він пи ше:

Як лег ко й про сто це, мій до ро гий Андрію,
Враз — роз чер ком пе ра — з історії зме с ти
Пе т рар ки, Пушкіна, Міцке ви ча ли с ти,
У вічність — ко ва ну в залізні рит ми мрію!

Та, мо же, вислів Ваш я кепсько ро зумію,
Хотіли чи та чам Ви, пев не, повісти,
Що в дні ося гнен ня все людської ме ти
Да рем но на со нет нам по кла дать надію.

Не зго ден я і з цим! …Су во ра про сто та,
Що сло ва зай во го в свої ряд ки не прий ме, 
Струн ка гар монія, що з дум ки ви ро с та,

Не псев до кла си ка, а кла си ка, — і їй ми
По винні вдячні буть. Не іграш ка пу с та
Та фор ма, що віки роз кри ли їй обійми.

Прак тич не за нят тя пе ред ба чає ви ко нан ня твор чих
зав дань, пов'яза них з аналізом й інтер п ре тацією со -
нетів. Клас ділить ся на творчі гру пи. Сутність вив чен ня
ліри ки на цьо му етапі — у ство ренні пев но го ал го рит му
аналізу со не та. Логіка за пи тань ве де учнів до глиб шо го
сприй нят тя "відда ле них" текстів, звер тає ува гу на
художні особ ли вості со нет ної струк ту ри, які мо жуть
зали ши ти ся не поміче ни ми, до по ма гає шко ля ру по бу -
ду ва ти гра мот ний літе ра ту роз нав чий мо но лог. 

На ве де мо при кла ди зав дань до аналізу со не та
М. Рильсько го "Ми с тец тво". 

— Про чи тай те со нет М. Рильсько го "Ми с тец тво".
Прослідкуй те роз ви ток змісту со не та по стро фах:

— Знайдіть у першій строфі об раз — смис ло ву
домінан ту. Яка го ло вна дум ка пер шої стро фи?

— Як роз ви вається ця дум ка в другій і третій стро -
фах? Роз ши ф руй те за кла де ну в них по етич ну ан ти те зу.

— Яку ідею вис лов ле но в двох ос танніх ряд ках
(сонет но му зам ку)? 

— Чи мож на, на ва шу дум ку, підпо ряд ку ва ти зміст
со не та за гальній схемі "те за — роз ви ток те зи — ан ти -
те за — син тез"? Обґрун туй те свою дум ку. 

Ко ли усе в ту мані жит тьо во му 
За гу бить ся і не ли шить слідів, 
Не хо четь ся ні з до му, ні до до му, 
Бо й там, і там огонь дав но згорів, — 

В тобі, ми с тец тво, у тобі од но му 
Є за хист: у красі не зна них слів, 
У му зиці, що вро ду, всім знай о му, 
Втіляє у не бес ний пе ре лив; 

В тобі, ми с тец тво, — у малій кар тині, 
Що більша за усей без меж ний світ! 

Тобі, ми с тец тво, у твоїй країні 
Я шлю поклін і дружній свій привіт. 
Твої діла — во ни одні нетлінні, 
І ти між квітів — най ясніший квіт! 

Cонет М. Рильсько го "Ми с тец тво" — один з не ба -
га ть ох со нетів, в яко му ав тор, до три му ю чись су во рої
со нет ної фор ми, по ру шив прин цип втілен ня со нет но го
змісту: "те за — роз ви ток те зи — ан ти те за — син тез".
Аналізу ю чи йо го, учні за го с т рю ють своє сприй нят тя
тек с ту по шу ком смис ло вих домінант і шляхів втілен ня
цих смислів у кон крет них об ра зах. Та кий підхід до
аналізу роз ви ває сприй нят тя склад ної фор ми со не та
навіть у непідго тов ле них чи тачів.

Стар шок лас ни ки зазви чай до бре во лодіють та ки -
ми мов леннєво'літе ра тур ни ми ком пе тенціями, як на -
пи сан ня тво ру за за да ною фор мою, скла дан ня лірич -
но го тек с ту на пев ну те му, зістав лен ня різних ре дакцій
од но го і то го ж тек с ту, вірша та йо го пе ре кладів, ви яв -
лен ня ха рак тер них особ ли во с тей ху дож ньої фор ми
тек с ту, скла дан ня біог рафічних та істо ри ко'куль тур них
ко мен тарів до тек с ту. То му аналіз со не та як лірич но го
тек с ту мо же бу ти ор ганізо ва ний у пев но му куль ту ро -
логічно му кон тексті, який до по внює струк тур но'се -
ман тич ний аналіз ви яв лен ням більш гли бо ких смислів.
Не обхідність в заняттях та ко го пла ну з'яв ляється, як що
со не ти містять у собі чис ленні куль ту ро логічні ре алії,
зміст яких не зро зумілий шко ля рам. Сутність
учнівських досліджень зво дить ся у цьо му ви пад ку не
до по шу ку смислів у струк турі са мих текстів, а до по шу -
ку до дат ко вої інфор мації, яку шко лярі мо жуть по черп -
ну ти в слов ни ках, довідни ках, ен цик ло педіях.

У цьо му ключі мож на ор ганізу ва ти аналіз "Со не та"
М. Рильсько го ("З О.Пушкіна").

Ча с ти на куль ту ро логічно го кон тек с ту цьо го со не та
знай о ма уч ням з уроків за рубіжної літе ра ту ри — со нет -
на творчість Дан те, Пе т рар ки, Шекспіра, Дельвіга, гек -
за метр. Куль ту ро логічно го ко мен та ря по тре бу ють пер -
со налії "Ка мо енс", "Ворд сворт", вислів "співець
Лит ви", гео графічна на зва "Таврида".

Та ким чи ном, під час оп ра цю ван ня со нетів з уч ня -
ми 10—11 класів фор му ють ся на вич ки ро бо ти з куль ту -
ро логічни ми дже ре ла ми та вміння аналізу ва ти ху дож -
ню струк ту ру лірич но го тек с ту, що до по ма гає уч ням у
ство ренні гра мот них і аде к ват них ав торсько му за ду -
мові літе ра ту роз нав чих інтер п ре тацій йо го текстів.
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